

Особенности формирования бухгалтерской отчетности организации

Гордеева К.А., ООО «Тепломонтаж», г. Пенза, Россия.

Ануфриева Е.М., кандидат экономических наук, доцент, Пензенский Государственный Университет, г. Пенза, Россия.

Аннотация. Актуальность выбранной темы состоит в том, что составление годового отчета является одной из наиболее сложных и важных задач для бухгалтерской службы организации. Бухгалтерская отчетность является важнейшим показателем, характеризующим финансовое положение организации, и в этом качестве представляет интерес для большого числа различных пользователей подобной информации. Бухгалтерская отчетность является информационной базой финансового анализа. Бухгалтерская отчетность необходима для оперативного руководства хозяйственной деятельностью и служит исходной базой для последующего планирования. Самое главное правильно отражать финансовые операции, результатов инвентаризации имущества и обязательств, не забывая вести учёт хозяйственной деятельности. Повысить внутренний контроль в организации для профилактики, чтобы не злоупотребляли при ведении учёта и формировании бухгалтерской отчётности.

Цель данной работы - рассмотреть состав бухгалтерской отчетности.

Методы исследования: анализ литературы (или нормативно-правовых документов) по теме исследования; изучение и обобщение сведений.

Ключевые слова: бухгалтерская отчётность, учёт, хозяйственная деятельность, искажение данных, достоверная информация.

Бухгалтерская отчётность – является последним итоговым этапом учётной деятельности организации. Она составляется на основании всех видов текущего учета – бухгалтерского, статистического и оперативного.

Отчётность представляется в таблицах, которая отражает сводные данные, так же туда входят текстовые пояснения. Бухгалтерская отчётность нужна для

оценивания эффективности работы внешними пользователями, а также для внутреннего экономического анализа. Она необходима для руководства хозяйственной деятельности и служит основой для планирования.

Благодаря бухгалтерской отчетности можно определить возможные варианты решения коммерческих, производственных и организационных вопросов: объёмы производства, реализацию продукции, установить цену на продукцию, возможные скидки на продукцию и т.д.

Администрация организации должна предоставить бухгалтерскую отчетность - ее собственникам и государственным органам. На базе отчетности:

- оценивают риски деятельности организации, начисляют налоги и рассчитывают дивиденды;
- принимают решения о предстоящих сделках, исходя из данных отчетности;
- проверяют возможность выдачи кредитов и займов;
- оценивают финансовое положение новых либо возможных партнеров, поставщиков, клиентов, конкурентов.

Организация при составлении бухгалтерской отчетности должна учитывать все изменения при её составлении. Без статистического учёта невозможно составить бизнес - план и так же оперативно управлять хозяйственной деятельностью. Это условие требует сопоставимости отчетных и плановых показателей.

Бухгалтерская отчетность должна достоверно отображать данные организации, она должна включить все финансово-хозяйственные показатели организации, ее филиалов, представительств и иных структурных подразделений.

Целостность отчетности позволяют принимать более обоснованные управленческие решения. С этой целью данные синтетического и аналитического учета должны быть подтверждены результатами инвентаризации и заключением независимой аудиторской организации.

Ограничение по сроку подачи отчётности влияет на последствия для оценки пользователями финансового положения, движения денежных средств, под воздействием различных хозяйственных факторов. Кроме того, указанное ограничение обусловлено необходимостью раскрыть в отчетности события, которые имели место в период между отчетной датой и датой поступления бухгалтерской отчетности за отчетный год. Именно в этот период, как показывает анализ, имеют место факты хозяйственной деятельности, оказывающие существенное влияние на финансовое положение организации.

Простота отчетности выражается в ее упрощении и доступности. Отчётность должна быть всегда готова, для проверки в любое время, чтобы подтвердить предоставленную информацию.

Для правильности нужно сопоставить бухгалтерскую отчётность за предыдущий и отчётный год в части изменений как действующего законодательства, так и самой учетной политики организации. Нарушение такой сопоставимости обязывает организацию произвести корректировку текущих данных отчетного года с раскрытием ее причин.

Экономичность достигается путем унификации и стандартизации соответствующих форм отчетности, сокращения отдельных показателей не в ущерб качеству отчетных данных. Это касается прежде всего показателей, носящих справочно-информационный характер.

Оформление бухгалтерской отчётности осуществляется на русском языке, в валюте РФ — в рублях. Отчетность подписывается руководителем организации и специалистом, ведущим бухгалтерский учет (главным бухгалтером и т. п.).

Публичность бухгалтерской отчетности осуществляется организациями такими как: открытые акционерные общества, кредитные и страховые организации, биржи, инвестиционные и иные фонды, созданные за счет частных, общественных и государственных источников. Публичность отчётности может быть полезна для понимания оценки доходов и рисков, для привлечения новых инвесторов и предпринимателей, которые планируют в дальнейшем сотрудничать, чтобы делать

прогнозы деятельности организации. Организация имеет право в отчётность включить любой показатель, для более полного представления потенциальным клиентам и лицам, которые планируют в дальнейшем сотрудничать с данной организацией.

Учитывая, что на данный момент в современной экономике – огромный ассортимент товаров и услуг на рынке, особенное внимание сейчас притягивают к себе субъекты малого бизнеса. Это связано с тем, что их количество преобладает над крупными предприятиями, а именно малый бизнес на данном этапе способствует экономическому росту страны, обладая высокой адаптивностью к изменяющимся рыночным условиям. «Малый бизнес – это вид предпринимательской деятельности, осуществляемой субъектами рыночной экономики при определенно обозначенных нормах. Они могут быть установлены законом, органами государственной власти, или другими представительными организациями». Согласно ПБУ 4/99 бухгалтерская отчетность – это единая система данных об имущественном и финансовом положении организации и о результатах ее хозяйственной деятельности, составляемая на основе данных бухгалтерского учета по установленным формам. Все участники сделок заинтересованы в том, чтобы получать и использовать достоверную информацию о своих партнерах для принятия обоснованных решений. В бухгалтерской отчетности должны отражаться все значимые события в деятельности организации: финансовые операции, факты хозяйственной деятельности, а также такие действия, которые имели место по состоянию на отчетную дату, но последствия и вероятность возникновения которых в будущем неопределенны, и такие ситуации могут заметно повлиять на достоверное представление информации в бухгалтерской (финансовой) отчетности.

Причины искажений бухгалтерской отчётности могут быть разными:

1. зависит от квалификации бухгалтера;

2. от намерения руководства или других заинтересованных лиц, которые могут сфальсифицировать данные или скрыть факты хозяйственной деятельности;

Бухгалтер должен нейтрально относиться к заполнению бухгалтерской отчетности, без заинтересованности (интересов какой-либо группы организации). Должен заполнять достоверную информацию по факту, без искажений.

К налоговым преступлениям относятся преднамеренное искажение показателей в учетных регистрах с целью выплачивать меньше налога. К фальсификации баланса относятся такие искажения, как преднамеренная подмена одних показателей другими, чтобы показать, что компания процветает, с целью привлечь новых инвесторов.

Можно сделать такой вывод, что в большинстве случаев недостоверность финансовой отчетности выражается одними и теми же причинами. Искажения бухгалтерской (финансовой) отчетности бывают разного характера начиная теми, которые не противоречат законодательству и заканчивая такими искажениями, которые несут в себе стремление извлечь выгоду путем незаконных махинаций над отчетностью. Целью таких действий является удовлетворение ожиданий отдельных ее пользователей, которым отчетность будет представлена и, таким образом получению выгод владельцами организации.

На малых предприятиях не всегда имеется большой штат сотрудников, которые занимаются учётом и отчётностью. Такая ситуация может повлечь за собой наличие искажений в бухгалтерской отчетности, как непреднамеренные, так и преднамеренные. В первом случае играет роль либо человеческий фактор, либо отсутствие компетентности в данной области. Во втором случае подразумеваются предумышленные действия, которые направлены на получение несанкционированной выгоды либо сотрудником предприятия для личных целей, либо самим руководством.

Исходя из всего, самое главное правильно отражать финансовые операции, результатов инвентаризации имущества и обязательств, не забывать вести учёт

хозяйственной деятельности. Повысить внутренний контроль в организации для профилактики, чтобы не злоупотребляли при ведении учёта и формировании бухгалтерской отчётности. Отслеживать изменения в нормативно-правовых актах, и правильно оформлять, и сдавать в срок все отчёты.

Поэтому бухгалтерский учёт – это важная часть деятельности любого предприятия. Для этого нужно грамотно организовать систему организации к эффективному функционированию и успешной работе предприятия, что поможет получить нужную прибыль, добиться прироста капитала и привлечения новых инвесторов.

Список использованных источников:

1. Гражданский Кодекс Российской Федерации [Электронный ресурс]
URL: <http://base.garant.ru/10164072/> (дата обращения: 29.04.2018).
2. Налоговый кодекс Российской Федерации [Электронный ресурс]
URL: <http://base.garant.ru/10900200/> (дата обращения: 29.04.2018).
3. Федеральный закон от 06.12.2011 № 402-ФЗ «О бухгалтерском учете»// «Собрание законодательства РФ» от 12.12.2011 №50 статья 7344.
4. Приказ Минфина России от 02.07.2010 № 66н «О формах бухгалтерской отчетности организаций» (ред. от 06.04.2015) [Электронный ресурс] URL: <http://base.garant.ru/12177762/> (дата обращения: 25.04.2018).
5. Басалаева Е.В. Инновации в экономическом анализе, бухгалтерском и управленческом учете как формирование нового подхода к финансовому менеджменту // Международный бухгалтерский учет.2015.№ 24(366). 34с.
6. Голдина, А. А., Бадеева Е.А., Малахова Ю.В. Бухгалтерский учет и анализ : учебное пособие. Пенза: Изд-во ПГУ,2014. 152 с.
7. Куприянова Л.М., Осипова И.В.. Бухгалтерский баланс - важнейший источник информации для оценки развития бизнеса // Международный бухгалтерский учет.2015.№ 3(175).С.11 - 23.